

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 王佳宁

以资金杠杆为支点，托起打工者的致富梦

河南逾百万农民工返乡创业

在近日召开的全省返乡下乡创业工作经验交流座谈会上，河南省农民工返乡创业投资资金与20家返乡下乡创业企业签订了投资意向协议，签约金额达4.35亿元。同时，建设银行、浦发银行、中原银行3家金融机构，分别与河南省农开公司签订了战略合作协议。在河南，以资金杠杆为突破点持续推进农民工返乡创业工作，正成为当地助力脱贫攻坚的一大亮点和特色。

此前，为破解农民工返乡创业的资金瓶颈问题，河南省政府决定成立总规模100亿元的农民工返乡创业投资基金。该基金由河南省财政出资10亿元作为资本金，计划募集社会资本90亿元。目前财政出资到位5亿元，已募集社会资本45亿元。

来自河南省人社部门的数据显示，今年上半年，河南为返乡农民工发放创业担保贷款27.83亿元，在全省评选了20个返乡下乡创业的省级示范县、28个示范园区、50个示范项目，发放奖补资金6000万元，并为30个“返乡下乡创业助力脱贫攻坚”优秀项目发放奖补资金365万元。

事实上，从2011年开始至今，河南省内农村劳动力转移就业人数已连续7年高于向省外输出农村劳动力人数，农村劳动力逐步向省内回流。这其中，有不少农民工是带着资金或技术主动选择回到家乡规划自己的事业路线。

伴随着这种新局面新特点，一些地方开始推出“新思路”——结合当地资源，发挥外出务工人员在某一产业相对集中的优势，采取人才、技术、项目“打包引进”、链式引进的模式，引导外出务工人员集聚返乡，推动产业在当地规模化发展。

“只要能干会干，穷字就甩得远远的！”河南瑞能服帽有限公司的生产车间内，女工李虹英一边说话，一边飞针走线，做成一顶顶精品帽子。

李虹英所处的周口市淮阳县，常年外出务工人员近30万人，是名副其实的劳务输出大县。近年来，该县积极推动“雁归凤还”返乡创业热潮，在产业集聚区内，一半企业是由返乡“能人”创立。瑞能公司便是其中一个。2011年，在外务工多年、拥有一家纺织品公司的唐书景回到家乡淮阳，成立河南瑞能服帽有限公司。“回报家乡一直是我心中挥之不去的情愫。”唐书景告诉记者。

为了托起返乡者的创业梦，淮阳县在土地、税收等多方面给予大力扶持，并开通绿色通道，为返乡创业者提供一站式服务。为弥补资金问题这一突出短板，返乡创业者均可得到10万元小额担保贷款。

在当地政府的积极作为下，如今，瑞能公司年产值已达2.5亿元，每年有800万顶以上的帽子远销世界各地，吸纳当地1000余人就业，其中300余名贫困人员因学会了“做帽子”而摘掉了“穷帽子”。

在农民工返乡创业红利的持续推动力下，目前，河南省农民工返乡创业累计达112万余人，带动就业697万余人，返乡下乡创业集聚态势更加明显，创业主体更加多元，创业业态模式更加多样。

“今年我省计划完成扶持外出务工人员返乡创业20万人、带动就业200万人的目标。”河南省人力资源和社会保障厅相关负责人介绍说，下一步，全省将充实完善返乡创业投资基金项目库，加快农民工返乡创业投资基金运作，拓宽农民工返乡创业融资渠道，加大返乡创业担保贷款发放力度，力争全年发放贷款60亿元。

“父母课堂”进工地

本报讯(记者张翀 通讯员童画)“蔡老师，我儿子现在处在叛逆期，怎么教育比较好？”7月27日，中建三局承建的上海中信泰富项目会议室里，一堂特殊的“父母课堂”正在进行。项目部邀请上海市浦东新区家庭儿童权益部副部长蔡藜为工友们讲授“育儿经”，帮助工友科学教育孩子，和孩子良好沟通。

“蔡老师，我女儿今年5岁，平时在老家，最近她来看我了，我该怎么样弥补？”在互动环节，来自安徽的钢筋工李秀梅焦急地发问，“多和她一起去做她想做的事，留下美好的回忆，无论你在不在她身边，都要每天直接向她表达你爱她……”听完老师的解答，李秀梅眉头舒展，她赶紧将答案记下，娟秀的字迹密密麻麻。

“最后一排拿两部手机的这位同学，你有什么想问的呢？”“不好意思蔡老师，我还没结婚。”年轻人羞涩地回答道。“哈哈哈……”教室里响起一阵笑声，“我是2018届新员工，是帮几位工友大哥来听课的，3号楼今晚打混凝土，他们来不了，我借了个手机，一个录像，一个拍照，待会上传到微信群，他们就可以学习了。”项目新员工闫兆博笑着说。

项目党支部副书记朱必辉介绍，暑假期间，“小候鸟”们来到项目部探亲，通过平常的观察和与工友们聊天，他发现，因为长期的陪伴缺失，大部分工友父母都在子女教育问题上存在困惑。为了让他们充分利用这段难得的亲子时光，项目部特意开设了“父母课堂”，帮助他们实现有效陪伴。

深圳地铁建设工地开展

“争先创优”劳动竞赛

本报讯(记者刘友婷 实习生苏敏)近日，由深圳地铁集团牵头组织、中电建南方公司负责落实的“争先创优”劳动竞赛在深圳地铁12号线启动，在下半年里，深圳市轨道交通4、5、9、10、12号线数千名建设者将参与到这次提速增产、提质增效的劳动竞赛中来。

据介绍，此次劳动竞赛明确了比安全生产、创平安工程；比质量控制，创优质工程；比形象进度，创一流工效等“八比八创”的具体内容。深圳地铁集团高度重视新型产业工人的培育，通过技能比武把工匠精神深植人心，组织施工单位在各项目成立了农民工管理办公室，专门负责协调解决农民工相关事宜。

杭州街头爱心冰柜免费提供冷饮

无人看管没人乱拿还有人补充

本报讯(记者邹倜然)近日，在杭州西湖区文三路上，出现了一个特殊的冰柜，它无人值守，里面放满了冷饮与西瓜，来往路人全凭自觉领取食品。原来，这是因为杭州持续高温，一家杭州本地的网络企业为快递小哥、外卖员、交警、环卫工人免费放置了一个“爱心冰柜”。

在现场，一位姓王的环卫工满身大汗，打开冰柜取出一瓶矿泉水仰头便“豪饮”起来。他告诉记者，之前他们也会去周边的爱心休息点休息，“这个就在路边，更方便啊。而且走到人家店里去总有些不在，这个方便。”

这时，快递小哥小马也来到“爱心冰柜”边，

拿出一瓶水。他告诉记者，平时他们一天基本都在路上送快递，很少能休息。现在路边有这样一个随用随取的冰柜就方便多了，让他感到很暖心。

“我们平时早晨在营业点里拿了快递就要去派件，中午回去吃个饭下午又在路上，没时间休息。很感谢这个冰柜！”小马说。

据放置“爱心冰柜”的企业介绍，“爱心冰柜”从7月19日起放置在杭州文三西路街头。当时路面温度已经逼近39摄氏度，快递员、外卖员、环卫工人、交警城管等户外工作者面临着严酷的工作环境。

“平均每天大概提供6箱到10箱水。初衷就是现在高温天来了，在办公室工作的朋友可以在办公室用空调来降温，但快递小哥等很多劳动者不得不在户外奔波。他们是非常需要关心的。”该企业工作人员介绍说。

冰柜无人看管，只有一个监控安全的摄像头。而令该企业工作人员意外的是，三四天后他们在检查摄像头拍摄的视频时，发现了一座城市的心灵之美。

据介绍，前两天有一位大伯，刚买完东西准备回家，路过“爱心冰柜”旁被吸引住了。老人停下脚步，打开冰柜，从手中的布袋里掏出一个苹果放进



重庆5大商圈设“清凉驿站”
全天候免费提供矿泉水

8月14日，重庆市沙坪坝区沙正街39号附17号，一名“棒棒大叔”在“清凉驿站”前喝水。

重庆主城5大商圈设立“清凉驿站”，

24小时为环卫工人、交警、快递小哥、外卖小哥、从事搬运行业的“棒棒”大叔等在高温下作业的人群免费提供瓶装天然山泉水。孙凯芳 摄/视觉中国

冰柜。老人并未就此走开，他停下脚步，对比了一下布袋里的另一个苹果，最后换了一个大苹果放进冰柜。

有两位高中生，抱着篮球。看到冰柜后取了水喝，但马上掏出钱放进冰柜。一位打扮时髦的“小姐姐”，打开冰柜拿了一根冰棒，但在看到旁边写着“供户外工作人员取用”的字样时，转身把冰棒放回了冰柜。

还有一个孩子，悄悄把一张小纸条塞进了冰柜。孩子在纸条上说，他的爸爸是一名快递员，一想到爸爸在大太阳下东奔西跑就心疼不已，“谢谢给爸爸送水的叔叔阿姨。”

海口推动贫困家庭劳动力就业

企业每吸纳一名 贫困劳动力奖2000元

本报讯(记者吴雪君)近日，海口市出台关于贯彻落实海南省人力资源和社会保障厅等三部门《关于落实九条特殊措施进一步做好就业扶贫工作通知》和《关于大力促进贫困家庭劳动力就业的通知》实施方案)(下称“方案”)。

根据“方案”，海口将多渠道开发就业扶贫岗位扶持就业。对“十二五”以来确定的贫困村，按照每村不超过5个的数量，统筹开发就业扶贫特设岗位，优先安排转移就业困难、已参加城乡居民养老保险的“零就业”贫困劳动力就业。

做好外出务工奖励性补助和交通补助发放工作。对于连续外出务工6个月以上的海口市贫困劳动力，给予每人每月300元的务工奖励。对于灵活就业累计满3个月(每个月至少20天)以上的海口市贫困劳动力，给予每人每月200元的务工奖励。

对企业及生产经营主体吸纳贫困劳动力就业进行奖励，每吸纳一名贫困劳动力就业，按每人2000元标准给予一次性奖励。同时，对在海口市工商部门注册登记的具有合法资质的人力资源服务机构、农村劳务经纪人等市场主体，每成功介绍一名贫困家庭劳动力稳定就业一年以上的，给予500元的职业介绍补贴，职业介绍补贴每人每年只能享受一次。

加强创业担保贷款扶持，给予自主创业的海口市贫困家庭劳动力创业担保贷款全额贴息扶持，最高限额10万元，贷款期限3年。

了尽快掌握种植香菇的窍门，史丹燕每晚做到8点下工。等工友都走后，她一个人在地里“偷偷”地将每天的活拍照做笔记，归纳总结种植知识。

回家后，史丹燕购买了100万个香菇菌棒，一年后就获得大丰收，产量、品质和采摘周期远远超过平菇的市场价值。“史丹燕”牌香菇就此成了周边各大农贸市场和大小超市里的香饽饽。

胆大心细迎接挑战

在大圩镇的哈密瓜和香菇种植方面，史丹燕担当起了“弄潮儿”的角色。在其它蔬菜种植方面，她同样有着引领潮流的“范儿”。

辣椒是大圩镇常年种植的蔬菜，别的农户在辣椒生长时都会小心翼翼地保护着它们，史丹燕却和别人不一样，辣椒苗只要多分几个枝丫出来，她就会将它们修剪掉。

然而，在辣椒收获时节，史丹燕种植的辣椒不仅产量最多，个头还大。她向农户解释道：“枝丫太密集会影响辣椒的生长，营养会随着枝丫流失，所以适当地修剪枝丫会更加利于结果。”

史丹燕科学的种植经验，渐渐取得了农户们的信任。当地开始流传着这样一句话，“跟着‘史大胆’种庄稼，品质不会差。”如今，当地的农户们纷纷走上了爱学习的道路，购买农业书籍，请教专家，向兄弟农庄“取经”也是常事。

在史丹燕的带领下，大圩镇的农产品品质和产量逐年提高，销量更是供不应求。今年，史丹燕被评为安徽省第二届“最美农民工”。

“跟着‘史大胆’，品质不会差”

引领种植潮流的“最美农民工”

本报记者 陈华
本报通讯员 杨吕婷

靠在外打工、做建材生意积攒了百万积蓄的史丹燕突然之间决定不干了。她要回家种地，而且种的不是一般的地，她要在地处长江中下游的江淮之间——合肥市大圩镇种哈密瓜。

“你呀，就是一个异想天开的‘史大胆’！”周围熟悉的人们都这么劝她。

“我说行，就行！”无论谁来劝，史丹燕就“一根筋”。

到新疆“偷师学艺”

当时镇上种蔬菜和葡萄的占大多数，种哈密瓜却是首例。回乡流转土地创业的史丹燕创办了合肥市鸿欣金地果蔬专业合作社。面对大家的质疑，史丹燕沉下心，仔细研究起了大圩的土质，她发现大圩水土好，环境好，很适合种植哈密瓜。“我在超市买过一个新疆产的哈密瓜可贵了，就想看看能不能在自家

的土地上种出品质好价格低廉的哈密瓜。”史丹燕在接受《工人日报》记者采访时说。

在下定决心种瓜前，史丹燕其实已经做了大量考察调研。哈密瓜对温度、光照和土壤条件有何要求？种植密度、采摘期又有哪些不同？为了尽快弄清这些，史丹燕购买了大量农产品书籍、光盘开始自学，甚至跑到专门的学校接受培训。

为了培育出更出色的哈密瓜，史丹燕还孤身一人前往新疆，向当地种植哈密瓜的农户学习技术。为了不让别人发现她是来“偷学”的，她就以打工者的身份在田间地头免费做了一个月的工。回到家乡后，她将自己学到的实践技能与理论知识相结合，不到一年的时间就种植出了香甜度甚至高于新疆的哈密瓜。

“哈密瓜产量好，味道香甜，受到了市场的热烈欢迎，镇上的一些农户开始改变对我的态度了。”史丹燕很高兴，不过这只是“史大胆”华丽转身的开始。

将“倔劲儿”进行到底

哈密瓜良好的品质仅仅维持了3年。此后，史丹

本报记者 吴雪君

无论在什么工作岗位，只要脚踏实地认真工作，勤于学习，善于实践，一定能实现自身的劳动价值，成就自己的幸福人生。”2018年全国五一劳动奖章获得者、国投裕廊洋浦港有限公司设备保障部修理工罗健说。

作为一名由农民工成长起来的新型产业工人代表，罗健凭借着对设备电器维修的爱好和坚持不懈的努力，认真学习技术，成功实现了由一名码头装卸工向高级修理工的蜕变。

如今，凭着过硬的技术，罗健对公司生产工作中频繁出现故障、存在安全隐患的变频机电机容吸收板提出技术改造，有效地降低了设备故障，保障了生产，为公司节省了3万多元。

自学维修 提高技术

1992年7月，高考落榜后，罗健随父辈们来到海南洋浦码头当一名装卸工。“那是一份苦差事，不分昼夜地干活。”罗健记得，那时自己不是在闷热的船舱底下清理煤炭，就是在将近40摄氏度高温的码头边搬运货物，没有地方遮阳，一干就是一整天。

由于工作艰辛，不少人吃不了这样的苦，打退堂鼓了。但罗健坚持留了下来，他坚信，天生我材必有用。后来，罗健发现，干装卸工虽然也能挣钱，但技术含量毕竟太低，于是他决定利用工作之余自学家用电器修理技术，很快就上手了。

对设备屡次进行技术改造，降低了故障，保障了生产

技术成就的幸福人生

那时，洋浦还相对落后，维修店少，于是同事的家电一旦有故障，第一个想到的就是他。就这样，在帮助别人的同时，他的维修技术得到了经验积累，突飞猛进。

随着洋浦开发步伐不断加快，港口货物越来越多，罗健也越来越忙了，但他始终坚持自学钻研电工与电子技术、电气控制技术，慢慢地维修技术更加熟练了。

2006年，领导发现他有潜质，是一块干技术维修的好料子，同年6月，从装卸公司中特招他为设备修理工。

学无止境 精益求精

“港口设备维修与家电维修虽然同样都需要电工技术基础，但内容却大不相同，很多东西需要重新学习。”罗健说。

此后，罗健不仅自行联系变频器、PLC系统知识培训机构，持续深入学习软件系统和变频器维修知识，还接受河北京安学院电子应用专业函授，并取得大专毕业证书。

港口机电气房内部安装有两台3P空调，在停机状态下存在能耗浪费的现象，可如果更换频空调将会是一笔不小的费用。罗健通过反复摸索，将电气房一台空调制冷启动与控制盒进行电气连锁，当门机送上控制盒后，变频器运行，同时PLC会输出启动信号到空调继电器、接触器，达到了需要时自启动、停机时自断电的效果。此项花费仅需几百元，但每台门机每月就能为公司节省电费近千元。

2017年5月，公司专门成立了由罗健负责的工作室，他和同事们多次对变频机机电容吸收板进行自制改造，经过反复试验，有效地降低了设备故障，保障了生产，每块板的制作成本比采购新板可节约2000多元，到目前为止共制作更换了16块电容吸收板，为公司节省了3万多元。

任劳任怨 忘我工作

奉献源于责任，在多年的工作中，罗健总是以高度的责任感投入工作，为了保证生产设备完好，坚持做好每日门机的消耗、维修过程、故障隐患记

录，对所维修的门机等设备状态了如指掌。为了满足生产需求，只要门机等设备发生故障，罗健都不分昼夜地在码头前沿维保设备，就算不能按时下班也要把手上的工作做完才回家。

2017年12月2日，洋浦港用时14.5小时完成了4.25万吨的铁矿装船作业，创造了新纪录。而且整个作业过程中门机无一故障。港口的门机司机们都说，只要罗健在，他们就放心了。

2017年10月14日，“卡奴”号台风来袭，刚好遇到周六休息，接到防台信息后罗健带领3个同事持续工作9个多小时，最终完成了码头高杆灯的降灯任务，避免了设备因台风造成损失。

仅2017年罗健共加班52天，从未提出补休，即使生病了仍然坚守在自己的岗位上。进港以来，他始终坚守岗位，无私奉献，在同事当中树立了良好的榜样。

劳动光荣·劳动圆梦
追梦·我的奋斗